

目錄

一、信徒與環保	11
二、新「黑暗」時代	21
三、太空殖民地	31
四、有靈的活人	41
五、犯罪的因子	55
六、麥子與稗子	63
七、奇特的河馬	69
八、蜘蛛網奇蹟	77
九、神秘的雪花	87
十、冬蟲草奇談	97
十一、沙漠之奇舟	105
十二、炮彈小甲蟲	117

信徒與環保

「耶和華將那人安置在伊甸園，使他修理看守」。

創世記二章 15 節

一九八八年，當《時代》周刊(TIME)選舉一年一度的風雲人物時，世界上五十多億人中竟然沒有一個人獲選，榮登寶座的卻是存在了約五十億年的地球。地球雖然不是人，卻孕育著無數的生物；只可惜這個「風雲人物」現在正被這些生物當中稱為萬物之靈的「智人」摧殘。人類的學名是「智人」(*Homo sapiens*)，可是人類不斷用極其不智、極其愚拙的方法對待這個充滿了神恩典和慈愛的地球。人類對自己的愚昧行為不單沒有及時醒覺，反而變本加厲，為地球帶來了種種奇難雜症。現在的地球大概已經到了癌症的末期，只是苟延殘喘地支撐著，看來它的氣數已盡，將不久於宇宙了。促使它滅亡的罪魁禍首——人類——若不立刻悔改，改變現有的生活方式，恐怕地球的死期就要迫在眉睫了。究竟人為甚麼會這樣無情地摧殘和踐踏這美好的星球呢？究竟人類犯了甚麼滔天大罪，使這個星球步向衰殘和毀滅之局呢？

壹、神的預備

「創世記」開首兩章簡單敘述了神創造這個宇宙、這個地球和天下萬物的過程。當每一日的創造工作完成了，神都這樣說：「神看著是好的。」神親手作的每一項工程都是絕對無瑕疵的。「創世記」一章 31 節更指出「神看著一切所造的都甚好」，因此毋需再加工改造，使之更臻完美。神造人類的時候，就將人放在這個美好的地球上，為了使人能享受神的豐富，使人能欣賞神的創造，更能親自體會神的智慧、大能和榮耀。按照「聖經」的啓示，神有永恆的計畫，在為人所預定的日子裏，神將會大大的施恩，眷顧人類。

人類維持生存所需要的東西，神都白白地賜予。人類肉身必需的東西，包括水、陽光、氧氣、食物和居所等，神都充充足足地預備好了。人類的基本需要，在神創造的大自然裏，都應該有足夠的供應。按照地球上人口的數目(五十多億)和地球面積的比例，人人都應該有容身之所、足夠的糧食、充足的水源，和用不完的氧氣，地下蘊藏的礦物和燃料，也應足夠供給所有人的需用。況且人類更可以用他們的智慧發掘更多的資源，發明還原重複應用資源的方法——太陽能、地熱、潮汐、水力等等。綜觀目前人類智慧的發展和運用，足以證明地球上的供應是綽綽有餘的。人人都應該有吃的、喝的、穿的和用的，但為甚麼現今世界各地所呈現的，卻是令人不寒而慄和殘酷的景象？饑荒、水災、瘟疫、旱災、內戰、

失收、難民潮、無家可歸……等，形形式式的天災，加上無數的人禍，使這地球上二百多個國家的生活水準變得兩極化。有些國家被列入為先進工業國和第一世界國家，而另一些國家則淪為發展中國家，甚至是落後國家。人類究竟在運用資源土、在工業發展上、在生活方式上有那些地方出錯，致使發展到今天這個地步，連人人得以溫飽這最起碼的要求也不能達到呢？

貳、人的責任

「箴言」九章 10 節說：「敬畏耶和華是智慧的開端……。」科學家為人類定立的正式學名是「智慧人」，因為智慧標誌著人和其他動物最大分別的所在，智慧標誌著人的獨特性，有著高度智力，使人有文化、藝術、創造力等等。但「聖經」指出，人若沒有敬畏神的心，則無智慧可言，他只不過是一個生物，人生目的只在於滿足肉身的享受。當人類欠缺敬畏神的心時，人類所存僅有的「智慧」竟然使人變得貪得無厭，盡量搜奪，甚至自相殘殺。這種種行為，就算連沒有「智慧」的動物野獸也不會做出來。這樣看來，沒有敬畏神的心，智慧人的「智慧」就成了對人類最大的諷刺。

「聖經」雖然不是一部科學典籍，但卻是一本教人如何生活的法典。神藉著祂的僕人為人類寫下了很多法則，教人遵守。這並非要限制人的自由，而是要人曉得如何使生活變得更有意義，使人生活得更豐盛。「出埃及記」二十章中的十誡指明被造者在神的眼中應該如何生活。十誡的前半部（出二十 3-11）說明了人對神應有的態度。在新約時代，耶穌更指出「你要盡心、盡意、盡力愛主你的神，又要愛人如己」（參可十二 30-31），這是所有律法的精粹。若人人都愛神，自然會遵守神的誡命，服從神的律法，尊神為大。可惜不少基督徒只在咀唇上事奉神，在崇拜聚會時說尊神為大。第五誡至第十誡是教導屬神的人在社會中在人際間實踐對神的愛。我們對人的責任是要「愛人如己」，這就完全了律法。若人人都履行愛人如己，則四海之內皆兄弟也，人人分擔別人的痛苦，各人不只關顧自己的事，更將愛心分給別人，那裏會造成今日世界的殘缺局面呢？

此外，神給人的一項重要命令，就是要人好好治理這個地球，而並非要人用盡各種方法摧毀它。歷史告訴我們，有史以來，人類就用盡各種方法剝削地球上的寶藏，不斷榨取其中的資源，使這片大地變得滿目瘡痍。究竟人類在過去做了些甚麼，使一個美麗天地變成了最可怕的垃圾堆、廢水坑和污煙瘴氣之所呢？

人類在過去五十年內對世界的破壞，比起以往數千年加起來的破壞還要嚴重得多。工業革命以前的地球是山明水秀、景色怡人的，但現在各國都被污水、廢物和廢氣包圍著。恐怕不要等多久，如果我們想吸一口清新的空氣的話，就要用錢去買了！有人說工業發展自然導致環境污染。但我們要問，工業發展會有止境麼？人對生活享受的要求愈來愈高，消費主義正瀰漫著每一個社會，人還在夢想著要有更高級的生活方式，更自動化的設備，更多更多的享受。

西方社會不少人正過著極盡奢華的生活，他們享受著源源不絕的供應，他們

享用的現代產品，大多由廉價勞工用廉價原料所製成，而這些廉價的勞工和原料則大多來自世界上最貧窮的國家，可是，這些先進國家的富裕子民還是不厭其煩地追求著更多這類的現代化產品。發展中國家眼看先進國家人民的享受，自然垂涎欲滴，渴望晉身現代化國家的行列。在第三世界國家的大都市中，一些特權階級已經擁有先進國家的生活享受。在曼谷、馬尼拉、椰加達、達卡、新德里等地，這些特權階級的生活享受跟紐約、巴黎和倫敦的人並沒有兩樣。至於中產階級的人，也羨慕富庶的生活力式。隨著消費主義的興起，他們也習染了消費的生活方式，甚至利用消費能力來炫耀自己。